

學校名稱：私立曉明女中

年 級：一年級

班 級：丁

科 別：普通科

名 次：優等

作 者：王婕伊

參賽標題：大器可以晚成，人也可以獨特

書籍 ISBN：9789861343471

中文書名：大器可以晚成：當世界沉迷年少得志，耐心是你成功的本事

原文書名：Late Bloomers: The Power of Patience in a World Obsessed with Early Achievement

書籍作者：里奇·卡爾加德

出版單位：先覺

出版年月：2019 年 9 月

版 次：初版

一、圖書作者與內容簡介：

里奇·卡爾加德是著名商業雜誌《富士比》的發行人，雖然現在的他走在成功的道路上，但他在二十歲之前都寫不出一篇像樣的文章，能上史丹佛也是純屬意外。直到二十九歲，頭腦才「開機」，之後他秉持著好奇心和探索的能力，創辦了矽谷的第一份商業雜誌，獲得好評。本書說明現今社會崇尚年少有為的原因和機制，並列舉大器晚成的例子及作者的經驗，從觀念、科學的角度鼓勵讀者在流行思潮中仍然保持耐心及好奇心。

二、內容摘錄：

大器晚成的人是另一種羽毛的鳥、另一個品種的貓，或是另一款布料，隨你怎麼比喻都行。總之，大器晚成的人不符合神童典範，也不適合及早成功的輸送帶，不遵照年輕有為的人的模式，奢望得到成功。那並無意義，難以為繼，只會耗盡毅力，阻礙探索。大器晚成的人必須思考自己的不同，了解自己的侷限（與天賦），明白自己注定要走不同的路。(p.287)

三、我的觀點：

現代文明人的生活主要是日復一日的上學、工作，許多人在這個體制下感到無趣、心灰意冷，偶爾的升遷機會或成就讓當下的我們感到滿足，但是過了不久，又發現還可以再往上爬，似乎永遠都到不了金字塔的上層，達不到大家對「成功人士」所下的定義。可是，成功的門越窄，我們越崇尚追求，甚至強調了及早成功的重要性。

在這樣的思潮下，我們從小被灌輸要讀名校、找一份薪水高且穩定的工作，彷彿這就是成功的唯一方法，我們花越來越少時間探索各種興趣，犧牲了寶貴的成長機會。因為社會崇尚年少有為，許多人年紀輕輕就認定自己會平庸一輩子，包括本書作者，然而，與別人比較時，我們常無法看見自己的優勢，進而

影響到未來的發展。當所屬的環境無法激發我們的潛力時，有什麼做法？

切換跑道也許是最直觀的方法，許多人的生涯規劃不符合自己的熱情，卻繼續隨波逐流，迎合別人的價值觀，造成心理的不滿足感。本書寫到，放棄「不但可以換得解脫，刻意放棄還能讓你向目標躍進一大步。」然而，在放棄原計畫時，可能會遇到現實的阻礙：首先，我們傾向於維持現狀，因為顧慮到以前的付出會因新決定付諸東流，就遲遲不敢改變。需要釐清的事，環境會形塑一個人的性格，進而影響生命，我們沒有必要向壞的環境妥協，讓環境決定我們的未來，反倒是到了新的環境、適合自己個性的環境，才可能發揮更多的潛力。第二個阻礙是價值觀的衝突，我們時常從眾，要任何人背棄大眾的認同可說是難上加難，尤其是背棄父母或同儕的價值觀，因為我們渴望得到認同、歸屬感。仔細考慮過後，我認為愛我們的父母和朋友，並不樂見我們一生只為旁人而活，他們只是為我們著想，才會提供意見當作參考，真正互相認同的朋友或家人會尊重對方的決定不妄下論斷。我相信當我們找到未來的方向時，真誠的人會看到我們的決心和勇氣，而非彼此迥異的價值觀，當我們意識到這一點後，就不會一味盲從造成自己的痛苦，甚至能從別人的期望和意見中，採納最有利的，做出最好的選擇。

踏出自己的舒適圈談何容易？但這樣做就等於開啟了人生的另一個篇章，可以朝往自己有熱情、願意堅持下去的路程前進，最終找到自己適合的職涯、環境，將潛能發揮到淋漓盡致。因此，踏出改變的第一步至關重要，放棄走自己無法堅持的道路並不可恥，每個人都有權利擁有獨特的未來藍圖，依照自己的步調，得到成功。

在時代的洪流中，做到自我覺醒，真正掌控自己未來的人少之又少。他們往往更有方向感，知道自己為何要努力與堅持，儘管遇到挫折，不會就此一蹶不振、失去意志力，而是做出調整，將危機轉化為成長、改變的動力，因為他們堅信：每個人都有自己的道路，唯有走在自己的道路，才能達到自我實現。盲目地追求財富、地位，最終也不會得到滿足；多方探索，找到生命中的熱情並堅持下去才可以長久。

四、討論議題：

我們的社會需要更多年輕成功人士還是大器晚成者？為什麼？